

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

## Миграционная ситуация в Волгоградской области

Научный руководитель – Рвачева Ольга Владимировна

*Дворникова Валерия Викторовна*

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия  
*E-mail: lerkadvornikova@mail.ru*

Миграция населения — это любое территориальное перемещение населения, связанное с пересечением как внешних, так и внутренних границ административно-территориальных образований с целью перемены постоянного места жительства или временного пребывания на территории для осуществления учёбы или трудовой деятельности независимо от того, под преобладающим воздействием каких факторов оно происходит — притягивающих или выталкивающих. [1]

Мигранты - люди, совершающие миграцию. Разделяют внутреннюю (внутри страны - между регионами, городами, сельской местностью и т.д.) и внешнюю (межгосударственная) миграцию.

Волгоградская область - субъект РФ, расположенный на Юго-Востоке Восточно-Европейской равнины. Волгоградская область граничит с Астраханской, Ростовской, Саратовской, Воронежской областями, Республикой Калмыкия и Казахстаном. Миграционные процессы в Волгоградской области определяются факторами, общими для ряда регионов как юга России, таких как, Ростовская, Астраханская область, Ставропольский край, так и регионов Среднего Поволжья. С одной стороны, одной из основных проблем миграционной ситуации является сокращения численности коренного населения области, с другой - увеличение количества мигрантов из других регионов РФ и стран СНГ.

На 1 января 2016 численность населения Волгоградской области составила 2545,9 тыс. человек (по сравнению с 2015 годом уменьшилась на 11,5 тыс. человек, что составляет 0,4%). Численность городского населения составляет 1951,8 чел.(77%), сельского - 594,1(23%). [2]

В Волгоградской области наблюдается сокращение численности населения региона.

Помимо естественной убыли отрицательное влияние на изменение численности населения в области оказывает миграционная убыль. По оценке, миграционная убыль населения в 2015 году составила 5,9 тыс. человек (снижение на 6,6% по сравнению с 2014 годом).

Особенностью внутриобластной миграции является превышение миграции из села в город, над миграцией из города в село. Причиной является то, что города более привлекательны для получения образования, получения более квалифицированной медицинской помощи, наличием культурного и научного потенциала. Так же влияет фактор того, что более половины граждан, которые прибывают в Волгоградскую область - это жители городов, и для них предпочтительнее поселиться в привычной для себя среде.

В 2015 году численность иностранных граждан и лиц без гражданства, которые въехали на территорию Российской Федерации в пунктах пропуска через Государственную границу, расположенных на территории Волгоградской области составила 54220 человек, выехало - 53737. Поставлено на миграционный учет по месту пребывания и зарегистрировано по месту жительства на территории Волгоградской области - 1617551 иностранных граждан и лиц без гражданства. Поставлено на миграционный учет - 825682 иностранных граждан и лиц без гражданства. [3]

Отрицательная динамика поставленных на миграционный учет по месту пребывания (первично) связана с уменьшением количества граждан Украины, которые прибыли на территорию Волгоградской области, в связи с прекращением активных боевых действий на юго-востоке Украины.

Иностранные граждане и лица без гражданства, которые первично были поставлены на миграционный учет по месту пребывания (по принадлежности к гражданству): самый большой показатель - Узбекистан (27 651, что составляет 33,5%), самый маленький - Китай (1 848, что составляет 2,2%).

Основными целями, которые указывали иностранные граждане при постановке на миграционный учет по месту пребывания (первично) являются: рабочая - 43 445 (52,6%), частная - 26 688 (32,3%), учеба - 749 (4,5%), туризм - 3 589 (4,3%).

Во внешнем миграционном обороте населения Волгоградской области сильно выделяется миграционный обмен с регионами России. Доля внутрироссийской миграции в эмиграционном потоке составляет 98,8%, а в иммиграционном - 90,7%. Большинство мигрантов уезжают из Волгоградской области в регионы Центрального Федерального округа (Москва, Московская область), Северо-Западный Федеральный округ (Санкт-Петербург), в Краснодарский край.

К причинам миграции можно отнести: личные и семейные причины (63,2%); причины, связанные с работой (9,5%); возврат к прежнему месту жительства (8,5%); причины, связанные с учебой (5,5%).

Также в Волгоградской области наблюдается миграционная убыль по всем уровням образования, самые большие показатели убыли отмечаются среди специалистов со средним профессиональным и высшим образованием.

Подводя итог, можно отметить, что в дальнейшем, миграционный отток населения из Волгоградской области будет сокращаться. Но будут увеличиваться темпы естественного старения населения из-за низкой рождаемости и оттока трудоспособного населения в другие регионы. В связи с этим может произойти сильное изменение национального состава Волгоградской области. В основном из региона уезжают образованные специалисты, на место которых из республик Средней Азии приезжают малообразованные мигранты. Из-за отсутствия квалифицированных рабочих кадров будет снижаться темп развития экономики региона, особенно наукоемких и высокотехнологичных ее отраслей. Усилению внутрирегиональной диспропорции социального и экономического развития будет способствовать резкое сокращение численности населения в одних муниципальных образованиях и увеличение в других, в том числе и за счет миграционных процессов.

Для предотвращения выделенных негативных последствий, необходимо утвердить, и последовательно реализовывать концепцию региональной миграционной политики, сокращать миграционные потери. Для этого необходимо стимулировать развитие местной экономики, особенно в периферийных районах, укреплять законность в регионе, создавать дополнительные рабочие места, развивать дорожную сеть региона, а также создавать иные условия для достойной жизни граждан.

### Источники и литература

- 1) Воробьева О. Д. Миграционные процессы населения: вопросы теории и государственной миграционной политики // Аналитический сборник Совета Федерации ФС РФ. 2003. №. 9 (202). С. 35. Олейник О.С. Волгоградская область в цифрах 2015: краткий сборник // Терр. орган Фед. службы гос. статистики по Волгоград. обл. Волгоград: Волгоградстат. 2016. С. 376. Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области: <http://volgastat.gks.ru>